

MINISTERUL ADMINISTRAȚIEI ȘI INTERNELOR



MINISTRU

1305B

Nr. 4908

București

*Către,*  
**PARLAMENTUL ROMÂNIEI**  
**CAMERA DEPUTAȚILOR**  
**Domnului deputat MARIUS IRIZA**

*Stimate domnule deputat,*

În referire la interpelarea dumneavoastră, înregistrată la Camera Deputaților cu nr.1305B/2004, prin care sesizați despre „**acțiunea de reabilitare a criminalului de război Wass Albert**”, am onoarea să vă comunic următoarele:

La data de 16.02.2004, Asociația „Stalker”, cu sediul în Târgu-Mureș, prin împuternicitul său, Fekete Istvan, a solicitat Primăriei municipiului Târgu-Mureș, autorizația necesară pentru amplasarea unor afișe în locurile special amenajate aparținând domeniului public, redactate exclusiv în limba maghiară, prin care cheamă populația la o acțiune de solidarizare pentru comemorarea lui Wass Albert, eveniment pe care organizatorii doresc să-l promoveze în „Guinness Book”.

Primăria nu a avizat această solicitare, considerând că sunt încălcate prevederile O.U.G. nr.31/2002, privind interzicerea organizațiilor și a simbolurilor cu caracter fascist, rasist și xenofob și a promovării cultului persoanelor vinovate de săvârșirea unor infracțiuni contra păcii și omenirii.

Refuzul este motivat și de faptul că prin Dispoziția primarului municipiului Târgu-Mureș nr.1141 din 17.10.2003 se prevede că pentru afișele în altă limbă decât cea română, se va anexa afișul cu traducerea textului în limba română și nu se admite amplasarea de afișe care nu conțin text în limba română.

Acest refuz a fost comunicat Asociației „Stalker” prin adresa nr.62/P/17.02.2004 de către Primăria municipiului Târgu-Mureș.

Organizatorul, respectiv Asociația „Stalker”, intenționa organizarea unui recital maraton, pentru lecturarea, 24 de ore din 24, a operei lui Wass Albert, în zilele de 20 și 21 februarie 2004, activități dedicate nașterii (8 martie) și respectiv, morții acestuia (17.02.1998). Activitățile s-au desfășurat în zilele de 20 și 21.02.2004, în Târgu-Mureș, la Centrul Diaconal, aparținând de biserica reformată.

Din datele pe care le deținem, (apărute și în presă) rezultă că Wass Albert a fost condamnat la moarte, în contumacie, pentru crime de război, în baza unei hotărâri a Tribunalului Poporului Cluj, din 08-13.03.1946, fără a fi reabilitat în România, pentru uciderea mai multor români ardeleni, în anul 1940.

Wass Albert, a mai fost subiectul unor controverse în județul Mureș, în anul 2003, când bisericile romano-catolice din municipiul Reghin și satul Lunca Mureșului, au amplasat, fără autorizație, în curtea lăcașurilor de cult, busturile lui Wass Albert, în prezent demolate.

În zilele de 20 și 21.02.2004 în sala Bocskai, biserica din Cetate, din Târgu-Mureș, str.Mihai Eminescu nr.28, s-au recitat versuri și prezentat proză din operele scriitorului Wass Albert.

Inspectoratul de Poliție al Județului Mureș, a intrat în posesia a două casete video cu activitățile desfășurate, conținutul uneia dintre casete fiind tradus din limba maghiară în limba română.

Întregul material documentar, respectiv cele două casete video și un afiș în limba maghiară prin care se solicita prezența a aproximativ 100 persoane care să citească din opera scriitorului Wass Albert, traduse în limba română, au fost înaintate Direcției Județene pentru Cultură, Culte și Patrimoniu, la data de 01.03.2004, prin adresa nr.100.527, în vederea analizării și stabilirii, prin personalul de specialitate, dacă ceea ce s-a recitat face parte din opera lui Wass Albert, urmând ca această instituție, în cazul în care consideră că sunt întrunite elementele constitutive ale simbolurilor cu caracter fascist, rasist sau xenofob și a promovării cultului persoanelor vinovate de săvârșirea unor infracțiuni contra păcii și omenirii, să aplice sancțiunea contravențională, prevăzută

Precizăm că potrivit prevederilor art.5 din O.U.G. nr.31/2002, constituie infracțiune „promovarea cultului persoanelor vinovate de săvârșirea unei infracțiuni contra păcii și omenirii sau promovarea ideologiei fasciste, rasiste ori xenofobe, prin propagandă, săvârșite prin orice mijloace, în public, și se pedepsește cu închisoare de la 6 luni la 5 ani și interzicerea unor drepturi”.

Cu deosebită stimă,

**MINISTRUL ADMINISTRAȚIEI  
ȘI INTERNELOR**

**IOAN RUS**

